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ÚLOHY. 

Úlohy k Fermatovu problému. Veškerá písmena v těchto úlo­
hách značí celá čísla. Malá písmena latinská i řecká značí celá kladná 
čísla. Znak B\A značí, že číslo A je dělitelno číslem B. Je-li n prvočíslo, 
značí znak naj\A, že jest na\A, ale není na+1\A. Dále budiž p liché prvo­
číslo, a, b, c tři čísla po dvou nesoudělná, jež splňují rovnici 

oP + b* = ď (1) 
(je-li ovšem správná Fermatova domněnka, neexistují taková čísla 
a, b, c). V následujících úlohách jsou odvozeny některé podmínky, 
kterým musí vyhovovati čísla a, b, c, splňující rovnici (1). (Konečným 
cílem — dosud obecně nedosaženym — by ovšem bylo, nalézti takové 
podmínky, jež vedou ke sporu.) Dále značme a = £ + m, b = £ + n, 

av + fcp cv — bv 
c = £ -{- m -{- n, a-\- b = d, —.— = v, —'• .— = v), tedy m = c — b, 

a + o c — o 
n = c — a, £ = a + b — c, dv = ď, mw = aP. Rovnici (1) lze tedy psáti 
též v těchto dvou tvarech: 

( f + my + ( £ + n)'=($+m + n)*, (2) 
(d + m — ri)* + (d + n — m)* = (d + m + n)*. (3) 

Úloha l.1) Je-li n liché prvočíslo, a je-li (n, A) = 1, pak platí 
toto: 1. Je-li A =|= B (mod ríj, je též A" =$= Bn (mod n); 2. Je-li na\\(A—B), 
je na+1j\(An — .B*). 

Ú l o h a 2. Je-li TT liché prvočíslo, A-\^ B + 0, (̂ 4, JS) = 1, platí pro 
An + ]$n 

čísla JL = A + 2?, Y = " — — toto: buďto není ani X ani Y děli-
A + i) 

telno jr, a potom je (X, Y) = 1; nebo je n\X, n/Y, a potom je nx\\Y', 
(X, Y) = n. 

Ú l o h a 3. Dokažte z (2), že jest & = pmnQ, kde čísla m, n, Q jsou 
po dvou nesoudělná. Platí tedy nutně jeden z těchto tří případů: 

I. m = /Ltp, n = vv, Q = p^—1^, 
Ha. m = p**—1^, n = vv, Q= í?, 
l ib . m = fjP, n = pw—h*, Q = \v, 
x) Běžné úlohy 1, 2 uvádím jen pro úplnost. 
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kde fx, v, C, p jsou po dvou nesoudělná, £ = přfxv^. Případ I rozštěpme 
na dva: Ia fi + v = 0 (mod p), Ib fx + v ^ 0 (mod p). 

Ú l o h a 4. Je buďto d= dv, v = v^, nebo d = p^— 1 ÓP, V = pv/, 
kde á, vl9 p jsou po dvou nesoudělná. 

Ú l o h a 5. Z rovnice v = (d — £)p : d dokažte <5/£ a odtud d\(m + ??), 
(á, fj) = (d,v) = 1, ó/C, takže £ = prjuvbCv 

Úloha 6. V případě Ha je d = dv, m = prv—xfiv, w = pv)^, kde 
ft, Py Wi jsou po dvou nesoudělná. 

Ú l o h a 7. V případě Ha je pr—ll\(v — b), r > 1. 
Ú l o h a 8. V případě Ia je d = psv—1čv, v = pv^, c = p^b, 

s = r > 1, p^íKfJi + v). 2) 
Úloha 9. V případě I je b + fi + v. Návod: kdyby bylo b = fx + v, 

bylo by 2prfxv(fi + v) £-_ = (fi + v)** —/^p — rp; pravá strana však není 
dělitelná číslem 2[xv (/j, + v). 

Ú l o h a 10. Je-li n liché prvočíslo, na\\b, je na\\(m + w); je-li 2a\\b, 
je 2ťy+1//(ra + n). 

Ú l o h a 11. V případě I la je b = r (modp), v případě Ib je <5 = 
= //, + *> (mod p). 

Ú l o h a 12. Vzorec (2) platí též pro p = 2. Odvoďte z něho řešení 
rovnice x2 -\- y2 = z2. 

Dr. Bedřich Kónig, Nové Město na Moravě. 

2) V případě Ib je ovšem d = óp, neboť v tomto případě je d = 2f + 
+ m + n = /jp + vv (modp). 
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